

广州市越秀区约20所小学换校长

校际流动促区域教育均衡发展

羊城晚报讯 记者陈晓璇、王沫依报道：新学期，广州市越秀区有约20所小学换校长！30日羊城晚报记者独家获悉，广州市越秀区积极推动“建立中小学校党组织领导的校长负责制”，同时为促进区域均衡发展，迎来新一轮的校长大换岗。

记者采访了解到，此次越秀区小学涉及“掌门人”调整的有22所学校。调整的最大原因是贯彻落实建立中小学校党组织领导的校长负责制，对学校党支部（党总支）书记和校长进行分设，多数是原来书记校长“一肩挑”的“掌门人”任职为党支部（党总支）书记，新校长通过换届或提拔产生。

例如彭延任东风东路小学党总支书记，原农林下路小学校长吴海华调任东风东路小学校长；叶志丹任东山培正小学党总支书记，原执信南路小学校长林晓玲任东山培正小学

校长；黄丽芳任文德路小学党总支书记，原珠光路小学校长陈康英调任文德路小学校长；韩萍任小北路小学党总支书记，原越秀区少年宫副主任汤婉峰出任小北路小学校长等。

中小学如何推进党组织领导的校长负责制？按照相关规定，中小学校党组织全面领导学校工作，履行把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责，而校长在学校党组织领导下，依法依规行使职权，按照学校党组织有关决议，全面负责学校的教育教学和行政管理等工作。

不过，也有调整后仍然“一肩挑”的小学“掌门人”。例如，孔虹任朝天小学党支部书记、校长；原杨箕小学校长成艳萍调任农林下路小学党支部书记、校长等。

记者发现，此次越秀区小学“掌门人”调整还有一个特点，那就是强校和弱校之间的

充分流动，通过完善校长、教师交流轮岗制度，力促片区、学校间的师资均衡。有从强校到弱校的帮扶“造血”，也有从弱校到强校的提拔“换血”，还有校长回到了自己曾经工作过的“老巢”担任正职，更有少年队辅导员出身的担任校长。统计发现，此次越秀区新提拔的小学校长中有三位“80后”。

据了解，中小学校长换岗是越秀的传统，作为老牌教育强区，越秀区积极推进学区化办学，整合优质教育资源，并推动校际间人才交流，目的是为促进区域内均衡发展，擦亮越秀教育金字招牌。

有业内人士指出，近年来越秀区在中小学校长人选上很是大胆，一批年轻有为的校长走上“掌门人”岗位进行大刀阔斧的改革，让不少学校的面貌焕然一新，五育并举育人成绩显著，值得期待。

广州多区推出新春“花式活动”一起来打卡“花城年味”

羊城晚报记者 卢佳圳
实习生 樊雨晴

1月30日，“年味最广州”各区年俗活动亮点发布会在广州国际媒体港举行。广州市天河区、番禺区、黄埔区、花都区、南沙区、从化区、增城区相关负责人介绍春节文旅亮点，各区拿出“真金白银”促销惠民，“国潮+年俗”活动玩味十足，美景美食项目亮点纷呈，以“文旅大礼包”为市民游客献上趣味年、实惠年、幸福年。



天河商圈人流如织 受访者供图

“促销+福利”乐享实惠年

汇集诸多商圈为一体的天河区，将联动商超百货、消费平台推出惠民优惠活动，助力市民购物消费称心如意。

天河区副区长袁笑一介绍，春节期间天河区精心组织重点商圈联动开展“花漾天河 年味龙”系列活动，共发动21家重点商业载体、33家龙头企业、4200多个商户（品牌）开展百场促销优惠活动，为市民游客提供充满年味的购物体验。

据了解，多家互联网平台及金融机构设立超1000万元促消费专项资金，让消费者在天河区购物省钱又省心。汽车车企新春促销力度大，33家龙头企业推出34场汽车专项促销活动，新春购车最高优惠高达6万元，首付最低可享0利率购车。

“龙肖游客免费游增城，同行三人内享5折！”春节期间，增城区将整合景区、酒店、特产等多项资源，送出龙年新春5重福利。据介绍，生肖属鼠的市民游客可免费领取价值1000元的门票畅游18家景区，同行三人内可享5折优惠。“欢迎大家到广州增城‘欢欢喜喜过大年’！”增城区副区长张英智说。

“潮流+年俗”打造趣味年

“烟火气”升腾，年味暖人心。今年春节，从化区将开展“龙腾流溪迎新春·幸福化过大年”系列活动共计100多场。以“泉心泉意暖新春系列”为例，从化推出新春市集、醒狮纳福、马戏表演、打糍粑、温泉IP发布等活动，将温泉活动与新春佳节有机融合，让市民游客在冬日沉浸式体验“温泉+年俗”的魅力。

“玩转最in黄埔年！”在广州黄埔区，将有238场年味活动，涵盖文娱展演、民俗传播、非遗体验等多种形式。其中，备受市民关注的

“迎春花市”也将于2月5日至9日在海丝城片区（黄埔公园）、科学城片区（绿轴广场）和知识城片区（开放一路）启动；与各街镇花市组成“3+N”花市联展会；“到黄埔去，体验绿美黄埔的浓浓春意，文化黄埔的开放包容和奋进黄埔的传承创新，欢迎大家来黄埔过年！”黄埔区副区长何宇鸿表示。

“美景+美食”畅玩幸福年

过年来广州，不仅能看到满城繁花，还能品舌尖上的广府风味。在番禺，各大景区正在持续推进“开心游购娱、好玩到番禺”文旅活动。市民游客可以参加莲花山旅游区新春桃花文化旅游节、到宝墨园逛岭南醒狮民俗文化节暨潮玩新年游园会；去沙湾古镇玩“捧银过大年”活动。

广州无处不飞花，花城最美是南沙。南沙区副区长欧阳健华介绍，新年期间，南沙将组织四大文旅活动超100场，为市民游客带来“未来之城”的浓浓年味。市民可以乘龙船畅游蕉门河，体验古老水上趁墟，在船上赏花灯、赏非遗、品美食。

南沙湿地将开展“福·鹭·鹤·长虹”活动，市民能够观候鸟、逛集市、猜灯谜，体验南沙年味。作为南沙文化地标，天后宫将带来由醒狮舞龙、妈祖非遗体验、主题灯光秀等篇章组成的“祥龙献瑞贺新春”活动，在传统与现代的交融中展现旧年俗的新面貌。

花都区打造古今交融、中外合璧的“乡风年”，举办“民间千岁宴”、拉丁文化节、花漾花市、诗意图花市、灯光花市等，邀请市民游客到华南最大的室内滑雪乐园体验冰与火之歌，到狮岭时尚云销售、花山两龙夜市、新华文化庙感受热闹喜庆氛围。“来花都，既有时尚范、又有烟火气，既能品巴拿马咖啡，又能喝广东工夫茶，热情实在的花都人民是这座城市最美的风景。”花都区副区长徐容雅介绍道。

广州市白云区开展第二轮教育集团调整

新增7个教育集团和13个教育联盟

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员云教宣报导：日前，广州市白云区教育局举行全区教育集团总校长聘任仪式，为新成立的教育集团聘任总校长，对原有教育集团总校长进行调整和续聘。据悉，在2023年末新建2个教育集团的基础上，白云区紧锣密鼓进行了第二轮教育集团调整，新增7个教育集团和13个教育联盟。

记者了解到，到2023年末，白云区新成立了广外实验中学教育集团、广东技术师范大学实验教育集团等2个教育集团，对原有教育集团也进行了调整和扩容。2024年刚开年，白云区又宣布进一步推进集团化办学扩容，新建了7个教育集团和13个教育联盟，并确定了

“1913”集团化办学布局体系（19个教育集团、13个教育联盟），共覆盖166所学校（幼儿园）（含3所待开办学校），其中公办义务教育学校137所，公

办义务教育学校覆盖率达到88.96%。

据介绍，19个教育集团旨在建设紧密型教育集团，打造和发挥集团核心校的标杆和母体作用。其中，6个示范性高中教育集团包括：

广州培英教育集团、广州市六十五中教育集团、广州大同教育集团、广州市白云中学教育集团、广州空港实验教育集团、广外实验中学教育集团。该类教育集团以示范性高中为核心校，成员校有多学段一贯的特点，旨在推进高校资源品牌、管理师资等优势辐射到基础教育。

6个小学教育集团涵盖了三元里小学教育集团、广园小学教育集团、景泰小学教育集团、京溪小学教育集团、华师附中实验小学教育集团、金沙第二小学教育集团，该类教育集团以原省一级学校等小学校为核心校，成员校均为小学。

1个幼儿园教育集团为广州民航幼儿园教育集团，该类教育集团以优质幼儿园为核心园，纳入若干幼儿园为成员园。

目前，白云区已经有广州培英教育集团、广州市六十五中教育集团、广州大同教育集团、广东第二师范学院实验教育集团等4个教育集团纳入广东省优质教育集团培育对象。

4个名校教育集团包括：广州白云广附教育集团、广州白云六中教育集团、广州云雅教育集团、广州市白云区白云实验教育集团。该类教育集团以优质名校为核心校，成员校以初中、小学为主，纳入部分幼儿园，旨在加强与省名校教育合作对接，发挥优质教育资源的辐射带动作用，带动“潜力”学校共同发展。

2个高校教育集团包括：广东第二师范学院实验教育集团、广东技术师范大学实验教育集团。该类教育集团由高校托管，成员校有多学段一贯的特点，旨在推进高校资源品牌、管理师资等优势辐射到基础教育。

6个小学教育集团涵盖了三元里小学教育集团、广园小学教育集团、景泰小学教育集团、京溪小学教育集团、华师附中实验小学教育集团、金沙第二小学教育集团，该类教育集团以原省一级学校等小学校为核心校，成员校均为小学。

1个幼儿园教育集团为广州民航幼儿园教育集团，该类教育集团以优质幼儿园为核心园，纳入若干幼儿园为成员园。

目前，白云区已经有广州培英教育集团、广州市六十五中教育集团、广州大同教育集团、广东第二师范学院实验教育集团等4个教育集团纳入广东省优质教育集团培育对象。

4个名校教育集团包括：广州白云广附教育集团、广州白云六中教育集团、广州云雅教育集团、广州市白云区白云实验教育集团。该类教育集团以优质名校为核心校，成员校以初中、小学为主，纳入部分幼儿园，旨在加强与省名校教育合作对接，发挥优质教育资源的辐射

带动作用，带动“潜力”学校共同发展。

2个高校教育集团包括：广东第二师范学院实验教育集团、广东技术师范大学实验教育集团。该类教育集团由高校托管，成员校有多学段一贯的特点，旨在推进高校资源品牌、管理师资等优势辐射到基础教育。

6个小学教育集团涵盖了三元里小学教育集团、广园小学教育集团、景泰小学教育集团、京溪小学教育集团、华师附中实验小学教育集团、金沙第二小学教育集团，该类教育集团以原省一级学校等小学校为核心校，成员校均为小学。</